



农行赣州分行章贡支行工作人员向群众宣讲反电信诈骗知识。



农行赣州分行赣县支行工作人员向果农了解脐橙长势。



农行赣州分行龙南支行工作人员赴企业“送货上门”。

金融“活水”润红土

——“十四五”以来中国农业银行赣州分行服务革命老区高质量发展纪实

冬日的赣南，层林尽染，色彩斑斓。章江贡水两岸，处处热潮涌动。

“十四五”以来，中国农业银行赣州分行扎根红土地，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，锚定“服务乡村全面振兴领军银行”和“服务实体经济主力银行”战略定位，主动融入地方发展大局，将金融“活水”精准滴灌到经济社会发展的各个领域，为加快革命老区高质量发展示范区注入强劲动能。

五年来，该行各项贷款余额在全市国有大行中率先突破千亿元大关，各项贷款实现翻番，余额增长近500亿元，年均增量保持近百亿元规模；普惠型小微企业贷款余额达321亿元，绿色信贷余额超141亿元……一系列亮眼数据的背后，是农行赣州分行人扎根老区、服务民生的初心坚守，是金融赋能赣州高质量发展的生动实践。



农行赣州分行工作人员实地调研企业原材料情况。

A 深耕乡村全面振兴 彰显“三农”国家队担当

“多亏了农行的贷款，我的脐橙园才能扩大到100多亩的规模，今年产量又上了新台阶！”赣县王母渡镇脐橙种植户叶斐站在硕果累累的果园里，脸上洋溢着幸福的笑容。“现在农行推行‘惠农e贷’，办理简便、借还方便、额度高、利率低，在手机银行就能实现线上放贷。”

赣南脐橙是老区人民的“金果果”，农行赣州分行对脐橙产业的信贷支持从未间断，对脐橙产业的信贷支持已突破35亿元，从单一支持脐橙规模种植到苗木培育、仓储物流、精深加工及休闲旅游等全链条服务，让“小脐橙”长成“大产业”。

安远县良平实业有限公司采用“公司+基地+合作社+农户”的模式，因地制宜发展“订单式”粮食种植，为稻农提供从品种选择到保底收购的“管家式服务”。这种模式解决了农民“种什么、怎么卖”的难题。

“在订单农业模式下，农户的收益比散户更具稳定性。”该公司负责人说：“农行推出的‘专业大户贷’金融产品，为我们授信了500万元，这样我们能够为农户有偿提供水稻秧苗、机插等社会化服务和肥料，并约定收购价格，让他们既省钱又挣钱。”

“十四五”以来，农行赣州分行坚守服务“三农”初心，以金融创新破解乡村发展难题，让致富之花绽放在田间地头。截至2025年11月末，全行县域贷款、农户贷款余额分别为795亿元、180亿元，乡村产业、乡村建设贷款余额分别为243亿元、110亿元。



农行赣州分行青年志愿者走进校园为小学生普及金融知识。



农行赣州分行于都支行组织党员干部赴中央红军长征出发地纪念园开展党日活动。

B 新旧动能转换的“催化剂” 金融创新激活产业升级新动能

产业升级，需要金融的“助跑”。

走进位于信丰高新区的景旺电子科技(赣州)有限公司智能化车间，生产线高速运转，工人正加紧赶制订单。“项目仅3个月完成前期工作，100天厂房主体封顶，300天实现投产，如此高效的‘景旺速度’，离不开包括农行在内的地方政府与金融机构的多方支持。”景旺电子科技(赣州)有限公司工厂负责人表示。

农行信丰县支行负责人冯章伟透露，该行用时不到一个月就完成6亿元贷款授信，后续发放了1.5亿元支持企业及时支付工程款。电子信息产业作为赣州重点产业集群之一，正需要这样的金融“加速器”。

在稀土新材料领域，虔东稀土集团股份有限公司的转型故事更具代表性。

“我们起步阶段面临‘轻资产运营、缺有效抵押’的

融资难题，农行突破传统信贷模式，看中了我们的技术潜力。”作为赣州本土从镇办企业成长为知名民营企业的稀土新材料领军企业，回顾发展历程，公司负责人感慨万千。农行赣州分行率先以技术潜力和发展前景为核心评估维度，为其开辟信用贷款通道，构建起覆盖流动资金贷款、固定资产贷款、保理、承兑汇票等多元化金融服务体系，助力企业转型发展。

实体经济是金融的根基，产业振兴是苏区发展的关键。“十四五”期间，农行赣州分行紧扣赣州重点产业集群建设，聚焦电子信息、先进制造、现代服务业等重点领域，推出一系列定制化金融服务，支持了一批绿色产业、制造业、基础设施等领域重点项目。截至2025年11月末，全行实体、制造业、民营企业贷款余额分别为492亿元、134亿元、419亿元。



农行赣州分行举办2025年职工趣味运动会。

C 践行绿色发展 “双碳”路上的金融担当

在寻乌县三标乡的山峦间，江西寻乌抽水蓄能电站项目建设工地现场如火如荼。该项目电站总库容1388万立方米，总装机容量1200兆瓦，电站建成后，年发电量15.1亿千瓦时，将为赣南地区能源结构优化和“双碳”目标实现提供有力支撑。

农行赣州分行是首家对接的银行，经过深入调研、上下联动、合力推动，最终成为该项目64亿元银团贷款牵头行，提供项目前期授信20亿元。农行寻乌县支行负责人陈文海信心满满：“下阶段，我行将充分运用好碳减排支持工具，快速推进项目贷款，大力支持降碳减污和扩绿增长。”

在南康清田风电场，一排巨大的风车缓缓转动，成为输送绿色能源的“风中使者”。“风电项目前期投资大、建设周期长，农行的资金支持是项目顺利推进的关键。”华润风电(赣州南康)有限公司负责人说。

项目建设前期，农行赣州分行主动出击，组建专业

服务团队深入企业实地调研，为其量身定制综合金融服务方案，最终提供2.68亿元的固定资产贷款授信，让曾经的山岭变成了输送清洁能源的“绿色银行”。

赣州正在积极打造国家生态文明建设高地，绿色发展是高质量发展的鲜明底色。“十四五”期间，农行赣州分行践行“绿水青山就是金山银山”理念，将绿色金融作为重点发展方向，助力革命老区实现生态保护与经济发展双赢。

该行成立绿色信贷专项工作小组，优化绿色信贷考核指标，积极落实绿色信贷FTP优惠政策，将清洁能源、节能环保、生态农业等领域作为支持重点，持续加大绿色产业金融支持力度，推动生态资源转化为经济资源。

截至2025年11月末，农行赣州分行绿色信贷余额达141亿元，占各项贷款增量的13.46%，有力地支持了地方重点绿色信贷项目，为赣南绿色低碳转型注入了强劲金融动力。

D 普惠金融暖民心

「小微信贷」激活市场主体活力

“确实减轻了企业资金压力，不然这个情况真的会逾期，真的多亏了农行的‘无还本续贷’。”赣州某建材有限公司负责人赖先生因应收账款未回笼面临还款困难，在接到95万元“无还本续贷”资金时，长舒了一口气。

农行赣州分行依托小微融资协调工作机制，进一步提高续贷业务规模，用农行助企暖心服务，为更多小微企业纾困解难。“十四五”以来，农行赣州分行累计为小微企业法人办理无还本续贷115亿元，这一数字背后，是众多企业免于资金链断裂的惊险一跃。截至2025年11月末，该行普惠口径普惠贷款余额321亿元，连续三年获普惠金融考评“优秀”等级，“送贷上门、廉洁办贷、效率办贷”服务机制入选赣州市普惠金融改革试验区建设典型案例。

在赣州贸易广场经营文具店的张女士，对此感同身受。当市场回暖她想扩大经营时，100万元的“经营快e贷”解了她的燃眉之急。“店面装修、货品更新，资金一下子就活了。”张女士的生意日益红火。

更暖心的服务，体现在“送贷上门”的创新机制中。

在南康区赤土畲族乡，农行设立的“惠农服务工作站”让5.3万人口在家门口就能办理金融业务。该工作站团队负责人王华兴介绍：“我们组建了专业客户经理队伍，平均每周4次驻点服务，依托移动智能设备，为当地村民提供‘一站式’非现金基础金融服务。”

金融服务下沉，打通乡村全面振兴“最后一公里”。该行创新服务方式，构建“人工网点+惠农服务站+流动金融服务”模式的农村金融服务体系，满足偏远乡镇居民基础金融需求。在乡镇设立物理网点45个，布设“惠农通服务点”542个、“惠农服务工作站”14个，开展流动网点服务试点，通过“掌上银行”“惠农通微信小程序”等数字化渠道，让农民足不出村就能办理存款、贷款、缴费等业务。

E 消费一头连着经济，一头连着民生，事关千行百业的“大生意”，承载人民群众的“小美满”。

农行赣州分行深入践行“金融为民”理念，重点围绕消费领域信贷支持、支付减费让利、商户场景渗透等方面，推出“为民、惠民、利民”金融“大礼包”，进一步激发赣州消费市场活力。

“想不到农行的汽车分期贷款办理这么便捷、划算，我也是‘有车一族’了，以后跑生意和出行都方便多了。”家住赣州开发区的个体户张先生对农行服务连连称赞。

“十四五”以来，农行赣州分行净增各项消费贷款39亿元，信用卡分期累计交易额103亿元，其中汽车分期交易额24亿元，家装分期交易额12亿元。

在消费者端，农行投入“满减”消费券权益，围绕吃、行、娱、购等领域，加强与中石油和中石化、赣州万象城和招商花园城等本地知名商业综合体、七鲤古镇等重点文旅场景商户，开展了“加油满减”“消费立减”“消费返现”等线上线下营销活动。通过掌上银行APP“月月有‘金’”发放金额突破400万元，惠及20余万人次。

在便民服务方面，农行赣州分行创新“公积金+银行”服务模式，率先在辖内所有网点全面上线公积金延伸柜台业务，扎实推进便民服务“就近办”“集成办”“高效办”，打通便民“最后一公里”。

在优化支付服务方面，该行推动移动支付在校园、医院、菜市场等场景的应用，累计布设POS机、扫码支付终端等设备5000余台，推进“智慧”项目建设，现有56个智慧校园、73个智慧食堂、10个智慧医疗场景，为消费者提供更多的支付便利和消费场景。

在养老金融领域，农行赣州分行已开通个人养老金账户20.85万户，三代社保卡12.78万张，医保码64.36万户，用实际行动践行“金融为民”的初心使命。

征程万里风正劲 重任千钧再出发。站在“十四五”收官与新征程开启的历史节点，农行赣州分行将继续秉持服务实体经济的初心，砥砺前行，不断提升金融服务质效。

农行赣州分行主要负责人张军强表示：“未来我行将继续深耕赣南大地，紧紧围绕做好‘五篇大文章’，不断优化金融服务，加大对实体经济的支持力度，为加快建设革命老区高质量发展示范区、奋力谱写中国式现代化赣南篇章贡献更多农行力量。”

(本文版图均由农行赣州分行提供)